

## 提高体育经济，拉动区域经济发展

文/刘志远

### 一、体育经济的发展趋势

体育经济是指从生产和经营的角度出发，把大众性的体育生活与此相关的经济行为有机融合在一起，从而作为一项特殊的产业发展，并创造经济效益的经济活动。

在发达的工业化国家，体育产业被称为“朝阳产业”，体育经济与国民经济其他产业相比，具有较大的发展潜力，对国民经济的增长的贡献越来越大。如美国是体育经济最发达的国家。1988年的体育产值超过石油、化工业、汽车业等重要的工业部门当年的产值，约占国民生产总值的1.3%，在国民经济各行业中居第22位。英国体育产业年产值达68.5亿英镑，经济效益十分可观，甚至超过汽车制造业和烟草工业的产值，政府从体育产业获得的税收为24亿英镑，相当于政府用于体育投资的5倍，据英国经济学家测算，投资体育运动的发展的1英镑，平均可产生1.5英镑，经济效益十分可观。

我国市场经济发展的进程，决定体育经济的发展还处在初级阶段，体育产业已从计划经济中脱离，逐渐走向市场化，并已表现出相当强的发展势头。自80年代末体育经济市场化以来，我国已有各级各类体育经济企业2万多家，总投资额达2000亿元。再加上承办国际知名的大型赛事，及各省市举行的国际国内商业性赛事，商业性表演，以及体育技能和体育知识培训等体育经营活动，加上群众性体育活动，全民健身活动等形成的营业性收入和需求相对客观，使体育需求市场不断拓宽。

经济学研究发现，各种不同产品的收入弹性差别很大。当低收入向中等收入过渡时，对低等消费品的需求将减少，而对中档产品需求将增加。其中等收入提高收入水平时，人们对高档耐用工业消费和娱乐品产生越来越大的需求。产业结构的变动必然会反映市场需求结构的变化。我国改革开放二十多年来，城乡人民生活水平不断提高，人均收入逐渐增长，恩格尔系数显示，我国已进入较为富裕的程度。因此，娱乐产品包括体育欣赏、体育用品、体育技能和体育知识的需求成为人们的普遍要求，并引起相关消费的增长。体育市场的拓宽，促进体育经济的发展，体育产业已成为带动其他产业发展的重要产业部门，并在国民经济和区域经济的发展中起到不可替代的作用。

### 二、体育经济对振兴老工业基地的重要作用

第一，体育产业是涉及到人生命健康的行业，是国家和民族振兴的根本。在任何一个国家里，国民的素质和精神及体力状态对于国家的经济发展和民族的振兴的至关重要。良好的素质和向上精神状态很大程度行取决于强健的体质和体魄。体育运动水平程度显示一个国家的精神面貌和经济发展的水平，是一个国家兴衰强盛的重要标志。要实现区域经济发展的总体目标中，要高度重视体育产业发展中对人的精神培养和体质强健所带来的物质创造能力上的积极作用，惟有如此，才能带来区域经济的发展。

第二，体育产业的发展创造新的经济增长点，缓解就业压力。体育活动作为一种经营性的经济活动，能创造巨大的产值，如：澳大利亚的国民生产总值中，有相当部分来自于体育产业经济。在1000多万人口中，有28万人参与体育和娱乐产业。6万人在体育组织内任职，每年赢利超过3亿澳元。110万澳大利亚人为体育运动提供自愿服务（自愿者），一些在澳大利亚举行的国际体育赛事也带来可观的经济效益。如号称网球大满贯之誉的澳大利亚网球公开赛，每年都为墨尔本带来2040万澳元的经济收入。据估计国内人士以家庭为单位参与体育和娱乐活动为澳大利亚经济提高220-260澳元的收入，并相应提高60万人的就业机会，缓解就业压力。体育作为第三产业，可容纳较多的劳动力，英国在体育运动和体育产业中的就业人员约50万人，超过农业从业人口。我市作为全国魅力城市，倾国倾城之乡，要充分发挥地理优势和独特的自然景观的优势，积极争办各种体育赛事、体育观光和体育娱乐活动，不仅能创造可观的经济效益，而且会带动更多的人参与体育运动中来，为缓解我市的就业压力创造机会和条件。近几年来，我市承办的具有国际规模的亚冬会、全国青少年排球赛、冬季冰雪赛、全国大学生龙舟赛以及一年一度的雾凇冰雪节等各种活动，为我市经济溶入了生机活力，提升我市的品位和影响力，取得了较好的社会效益。同时也带来较丰厚的经济效益，取得了双丰收。这些对我地区的经济发展十分有益。

第三，体育产业的发展能增加社会财富总量。

社会财富的增加，经济效益的提高，受限于人的智力和体力及其他素质。。体育产业发展越快，对人的身心健康起积极作用越明显。据资料显示：20世纪70年代以来，我国城市居民死亡的主要原因，已从原来的呼吸系统疾病、传染病和肺结核转变成脑血管、心血管和恶性肿瘤新的三大疾

病。究其原因，产生新疾病的根源不仅有生理方面的，还包括人的生活方式的变化，以及心理和社会方面的因素。而针对新病种，目前的医疗手段尚不能有效的预防和根治。因此，从预防的角度上去解决，保持经常参加体育锻炼则成为一种促进健康，预防疾病的重要手段行之有效，并为广大人民所接受。广泛开展群众性体育活动，预防疾病、强身健体已成为全世界各国的共同行为。一方面可以预防疾病，强身健体，提高整个中华民族的素质；另一方面，体育运动对于建立健康向上，不断进取的和谐社会，促进国民经济的不断增长有着不可忽视的作用（作者单位：吉林农业科技学院）

#### 相关链接

试论奥运经济对我国体育产业发展的积极作用  
江西省居民体育消费市场细分化探讨  
提高体育经济，拉动区域经济发展  
体育消费与大众收入关系比较研究  
北京奥运会与地区经济发展分析  
奥运会对中国物流业的机遇与挑战  
我国休闲体育产业市场的形成与发展  
以奥运经济为视角看我国体育产业的发展  
试论我国体育产业发展中存在的问题和管理措施

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心